



“追花游”不负春光不负卿

□袁剑锋

去哪儿平台最新数据显示，从2月底到3月初，“赏花”相关搜索量同比2024年增长2.2倍，“追花游”成为今年春天新潮流。（《太原晚报》3月5日）

进入3月，春天的气息越来越浓，唤醒了沉睡的花草树木，也激发了人们出游的热情。三五结伴，踏青赏花，成为春天里最美好的约定。

“追花游”是一种以花卉资源为载体，以满足人们审美、观赏、游览、科研以及学习花卉知识等方面需求为目标的综合性旅游活动。旅

行者看到的是生态系统的和谐共生。蜜蜂在花间穿梭，蝴蝶在花瓣上起舞，鸟儿在开满鲜花的枝头欢唱，构成了一幅生动而和谐的生态画卷。“追花游”等现代生态旅游正在重塑人与自然的对话方式。

“追花游”促进了旅游和生态的深度融合。如今，越来越多的景区公园开始注重开发生态旅游，通过打造生态花海、生态果园等特色旅游产品，吸引了大量游客前来观赏，满足了人们对美的追求，传递了生态环保的理念。“追花游”季节性较

强，要推动旅游业可持续发展，应注重提升服务质量，完善基础设施建设，做到“三季有花、四季常绿”，并深入挖掘当地文化内涵，开发出更多和花卉有关的旅游产品和活动，延长“追花游”产业链，使之成为具有持久吸引力的旅游品牌。

“追花游”是一种旅游方式，更是一种生活态度，一种对美好生活的向往和对生态和谐的追求。在春意盎然的季节，让我们携手共赴一场春日之约，在追花的过程中尽享生态和谐之美，共同守护美丽家园。



女性消费市场需提高精准度

□朱红亮

“三八”国际妇女节将至，一些商场、超市以及线上电商平台，推出了优惠促销活动。连日来，记者采访发现，鲜花、短途旅游的预订量也明显增加，由女性消费形成的“她经济”正不断升温。（《太原晚报》3月5日）

“三八”国际妇女节临近，商场、超市、线上电商平台纷纷开启优惠促销。在聚焦“她经济”时，更应重视“她需求”。

准确了解需求是基础。不同年龄段、不同职业、不同生活背景的女性，需求大相径庭。职场女性热衷时尚的通勤装、高效的美妆产品来助力工作与社交。宝妈群体在育儿

用品、亲子活动、产后恢复等方面的需求更为突出。商家应积极开展深度市场调研，精准捕捉女性多样化的需求，找准市场方向。

产品与服务优化是关键。在产品研发上，要契合女性的生理和心理特点。如运动品牌针对女性身体结构设计更贴合的运动装备，考虑女性力量相对较弱而优化器材的重量与操作方式。家居用品品牌注重女性对家居美感和实用性兼具的需求，推出精致且多功能的家具。如在医疗美容领域，除提供优质的医美服务，还可配备专业的心理咨询服，帮助女性在追求美的过程中保持健康的心态。酒店为独自出行

的女性提供更安全、贴心的服务，如专属的安保措施、女性用品补给等，全方位提升女性消费者的体验。

应发挥正向引导作用，不再将女性消费简单定义为冲动、感性消费，而是展现女性理性、多元的消费观念。开展消费教育活动，提升女性的消费素养。城市规划和公共设施建设应充分考虑女性需求，增加女性友好设施，像在商场、车站等公共场所设置更多干净舒适的母婴室、宽敞便捷的女性卫生间等。

只有精准把握女性需求，用心优化产品与服务，全力营造友好的社会环境，“她经济”才能绽放更加绚丽的光彩。



筑牢商业秘密保护防线

□薄 鸿

连日来，杏花岭区市场监督管理局组织工作人员深入东湖醋厂等企业开展商业秘密保护宣传活动。（《太原日报》3月5日）

商业秘密是企业的核心竞争力，是企业发展的“命根子”。保护好商业秘密，是每个企业都必须面对的发展课题。

杏花岭区市场监督管理局组织人员入企解读反不正当竞争法，并告知企业负责人要注重完善商业秘密保密制度、防护措施、培训模式等相关机制。对企业来说，是及时雨，也是警示钟。

随着数字经济的蓬勃发展，商业秘密的存储与传输方式发生了显著

变化，越来越多的商业秘密以数字形式存储于企业内部网中。这虽然带来了便捷，却也使得商业秘密面临泄露风险。数字商业秘密文件会通过社交媒体、视频会议软件等介质进行传播与展示，商业秘密泄露的风险迅速扩大。

加强商业秘密保护刻不容缓。要加大监管与执法力度，发掘案件线索，对重点领域商业秘密侵权行为予以严厉打击，畅通商业秘密侵权救济渠道。企业要强化保密意识，完善保密措施。对涉密人员进行分类管理，定期对员工进行保密宣传教育筑牢保密防线，企业才能在创新发展的道路上轻装上阵。



明晰规则方可避免租房纠纷

□马腾飞

房客退租，房东表示押金不全退，需要扣除一部分作为损耗，两人发生争执，找到属地机床西社区寻求调解。网格员联系到物业人员一起帮忙定损，做到了客观公正。（“并州新闻”客户端3月5日）

押金问题一直是成为房东与租客的主要矛盾。租房时和和气气，退房时剑拔弩张，破坏了双方的信任关系，也扰乱了住房租赁市场的秩序。

问题在于“定损扣押金”的标准是什么？部分房东以各种理由恶意克扣押金，租客苦不堪言。面对类似情况时，租客维权艰难，导致有的租客恶意破坏房屋以“出气”，引发更大矛盾。

目前缺乏明确统一的押金收取、保管、退还标准和房屋损坏界定细则，房东在处理押金问题上有较大的自由裁量权，对房东违规行为缺乏有效的惩处措施。

化解租房押金矛盾，首先应尽快出台针对租房押金的管理办法，制定严格的押金退还期限和程序，保障租客权益。其次要加强对租房中介和房东的监管，对恶意克扣押金等违规行为依法严肃处理，提高违法成本。最后，引入第三方评估机构，在租客入住和退租时对房屋状况进行评估。

住房租赁关乎群众安居梦。要明晰权益、规则，净化市场风气，让租住双方放心、安心。

话外音
朱红亮

新闻：3月3日至4日，我市多个社区开展形式多样、内容丰富的学雷锋志愿服务活动。从重温《雷锋日记》到清洁环境卫生，从温情守护老人到提供免费法律咨询，他们用点滴善举点燃爱的火种，将雷锋精神融入日常生活，悄然浸润着城市的每个角落。（《太原晚报》3月5日）

旁白：践行雷锋精神，传递城市温暖。

新闻：双休制落实率低、隐形加班常态化、女职工等特殊假期难以保障、休假模式单一化……多位代表委员聚焦保障职工休息休假权益，建议优化制度设计、加大落实力度，让职工“有假休、放心休”，在维护职工合法权益、保护职工身心健康的同时，进一步激发职工劳动热情、创造活力，更好投身经济社会建设。（《工人日报》3月5日）

旁白：与时俱进优化制度设计。

新闻：在深圳，无人机已经可以配送生鲜、药品等，据民航深圳空管站统计，每日最高运输架次达到5000架次；以无人机蜂群技术打造的“空中剧场”，在上海、迪拜等地实现跨国光影秀，单场观众超百万人次；南通至上海浦东开通低空载客航线，40分钟跨越123公里，票价仅为高铁的1.5倍，未来将拓展至更多城市群……（《科技日报》3月5日）

旁白：低空科技开拓新图景。

投稿邮箱：tywbplb@163.com

开启“银发无忧”新旅程

□宋鹏伟

3月2日6时50分，Y402次银发旅游列车驶出，这也是山西今年开行的首趟银发旅游列车。据了解，这趟旅游列车由5节软卧车、8节硬卧车和餐车、空调发电车组成，636名平均年龄近70岁的旅客，在13天的旅程中将途经江西婺源、广东湛江、湖南湘潭等地的知名景区，畅游景德镇、万亩油菜花梯田等著名景点。（《太原日报》3月5日）

636名老人踏上了开往春天的列车。不被年龄定义，热情拥抱生活，银发经济空间广阔、大有可为。

曾几何时，老年人出行有诸多忧虑：一方面，身体机能降低，举家出游自己不愿添麻烦，即使报旅行团，也跟不上年轻人的节奏，吃不好、玩不好；另一方面，旅行社对老年人不够友好，担心承担责任，有的要求有子女陪同，有的要求出示相关体检报告，老年人“想花钱都不方便”。

2024年末，我国60岁及以上人口首次突破3亿人。从权益角度来看，老龄化社会中，老年人各项权益的保障已成为社会治理中重要的组成部分，其中就包括出游权益。从经济角度而言，有钱、有

要打破制约银发旅游发展的重重阻碍，可从两个关键方面着手。第一，解决安全问题。一方面，应强制推行保险制度，旅行社可以直接购买保险服务，确保每一位出游的老年人都能获得充分的保障，降低旅行过程中可能出现的意外风险和争议隐患；另一方面，标准化的体检报告是出游必不可少的前提。这一环节可交由专业的保险公司负责，通过完善的流程和监管，保证体检报告真实有效、全面细致，让安全保障切实落地。第二，优化服务质量。针对规模庞大且需求特殊的银发旅游团，在线路规划时，应避开过于险峻或拥挤的景点，选择风景优美、轻松闲适的目的地；食宿标准要注重舒适与卫生，提供安静的住宿环境和易消化的餐饮；行程安排需秉持劳逸结合的原则，避免行程紧凑。同时，必须随团配备专业的医疗团队，随时为老年游客的健康保驾护航，确保他们能安心、舒心地享受旅程。

一句话，只要引导和扶持得力，需求与供给必将有效对接，让旅行社有积极性，让老年人得到定制化的贴心服务，玩得更舒心、更安全。

“银发无忧”不仅体现在老有所养、吃喝不愁，也要让老年人多方面、多层次的需求得到满足，让他们的生活更加丰富多彩，更有幸福感和获得感。



闲、有需求的老年人，同样是不容忽视的消费群体，这个巨大的市场不应是空白。